



王山寨人：宁做战死鬼，不当亡国奴



□记者 李砾瑾 通讯员 李文霞 / 文 见习记者 赵俊善 / 图

位于市区南部的龙门山上，有一个名叫王山寨的村庄。这里地形奇特，寨中套寨，套在里面的叫“老寨”，呈宝葫芦状，南北长，东西短；“宝葫芦”的束腰处，由高墙隔断为前寨和后寨，进出只有一条路，而且四周深沟绝壁，俨然一座天然屏障。战争时期，这里是躲避战乱的好地方，也是兵家必争之地。

1944年6月，这里曾发生一场激战，一方是全副武装的日本侵略者，一方是王山寨的一群庄稼汉，就在这力量悬殊的双方之间，爆发了一场殊死搏斗。16日，洛阳师院附中的10余名党员来到王山寨，重新追寻那段历史。



王山寨抗日遗址

纪念塔下，重温入党誓词

在村里的一条小路旁，是王山寨抗日纪念塔。67岁的王转周老人就在塔下等待大家，40多年来，他一直在为王山寨抗日战争期间那段可歌可泣的往事搜集资料。

“1944年5月，日寇的大炮架在了洛阳城郊。为了清剿抗日力量，补充给养，日军对

沿途十几个村子进行疯狂掠夺，百姓苦不堪言。当他们横行到王山寨村时，愤怒的村民打死了3个鬼子，可村民们没想到的是，一场惊天血战，正悄悄向他们袭来……”在塔下的纪念碑旁，王转周讲起了那段历史……随后，站在塔下，大家重温入党誓词，庄严宣誓。

小山村里，曾写血泪抗日史

纪念塔下的两块石碑上，记述着整场战争的始末。1944年6月1日，200多个鬼子在王山寨附近集结，四周布满了机枪大炮。村民王铁索是豫西抗日游击队皮定均司令的部下，他与时任洛阳抗日自卫队队长的李化民主张保存实力，掩护百姓，趁日军攻寨之前撤退。

寨首王中学说：“刀客土匪咱都不怕，他小日本算啥，只要守住寨门，不信他们能插上翅膀从天上飞进来！”国民党部队撤退时，留下了一部分枪支弹药，村民们把这些弹药从库里拿出来，在村中的大皂角树下分发，没有分到弹药的村民就手持铁锹、耙子，迎战日本鬼子。

敌方毕竟是正规部队，一番血战之后，

寨墙被炸开缺口，大批鬼子拥进寨中。但战斗并未就此结束，村民们一边撤退，一边与鬼子继续搏斗。

在王转周老人口中，那段历史又活了起来。搏斗中，村民王银钟、王仁会和王国劳，被一股鬼子三面包围，子弹打完了，三人六目相对，一起纵身跳下山崖。

“王银钟是我的父亲，他跳崖的时候我母亲怀孕刚6个月。”王转周说，1955年，他在移埋父亲尸体时，发现了父亲身体中的步枪子弹，至今他还收藏着这些子弹。多少年来，他只能在父亲坟头一声声喊着“爹”，他暗自发誓，一定要记录王山寨这段抗日历史，让这些烈士的事迹永远流传下去。

血战到死，王山寨人的气节

尸体遍野纵横，鲜血染土为浆，这是那场战斗后的场景。当时王山寨村这个200多人口的小寨子死亡了100多人，加上外村来此避难的老百姓，一共死亡了500多人，其中大多数都是战死的壮年男性。

“后来有人说王山寨是‘寡妇村’，还有人说王山寨人是‘二蛋’。”王转周说，王山寨人没有对日本鬼子开门迎敌，当亡国之奴，也没有为保全性命而弃寨逃跑，他们用自己的血肉之躯，抗击着日寇的侵略，用生命证明中国人不屈的脊梁！这就是王山寨人的气节——宁做战死鬼，不当亡国奴！

历史，永远不会被人忘记

解放后，王山寨村那些为抗日而死的英雄们在荒坟里默默地躺了近20年。1964年前后，不少人来这里接受爱国主义教育，忆苦思甜，王山寨的抗日史渐渐走进了更多人的视野。

1995年，人们在抗日遗址上立了一块纪念碑。后来，当纪念碑没人及腰深的荒草时，村民们决定重修这块记载着历史的纪念碑。

2008年5月，一座耗资4万多元的王山寨抗日纪念塔矗立在村头，时任河南省人大

节——宁做战死鬼，不当亡国奴！

大家静静地听着老人的话，有的人握紧了拳头，有的人眼角湿润了，那场壮烈的战役，在眼前清晰再现。尽管王山寨抗日一战以失败告终，但时隔67年后，先烈们的英勇事迹仍被后人铭记、传诵。

1948年，解放军攻克洛阳。在解放军两次攻打洛阳时，有部队曾驻扎在王山寨。王山寨人送粮食、送猪羊，为解放军磨面烙馍、领路、抬担架，经历过刻骨铭心的王山寨人比一般人更想过上自由、幸福的生活。

常委会常务副主任的李柏松亲自为“王山寨抗日纪念碑”题词(左图)。

目前，王转周和同村的王安民正在编著《王山寨抗日纪实》，目前初稿已经形成，王转周希望它可以早日装订成册，让更多的人了解王山寨人英勇抗击日寇的历史。

王转周说，村里还想建一个王山寨抗日纪念馆，把它作为爱国主义教育基地，让人们知道，那股英雄之气仍在人间。



中国共产党 成立90周年大事记

1949年

1月10日 三大战役中历时最长、规模最大、歼敌数量最多的淮海战役，以全部歼灭杜聿明集团结束第三阶段，长江中下游以北的广大地区获得解放。

1月31日 历时64天的平津战役胜利结束。北平城和平解放。

3月5日~13日 中国共产党在西柏坡举行七届二中全会。会议集中讨论在新形势下党的工作重心实行战略转移，即从乡村转到城市的问题，指出中国由农业国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社会主义社会的发展方向。会议号召在胜利面前，全党务必保持谦虚谨慎、不骄不躁和艰苦奋斗的作风。

4月11日~18日 中国新民主主义青年团第一次全国代表大会在北平召开。冯文彬当选为团中央书记。

4月21日 毛泽东主席、朱德总司令发布向全国进军的命令，从20日子夜起，渡江战役发起。

4月23日 人民解放军占领南京，宣告国民党在全国的反动统治的覆灭。

6月30日 毛泽东发表《论人民民主专政》一文，阐明即将成立的中华人民共和国的性质，即各阶级在国家政权中的地位以及新中国内政外交的基本政策。

9月21日~30日 中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平举行，标志着新民主主义革命在全国的胜利。毛泽东当选为中央人民政府主席，并决定了国旗、国歌和纪年，决议定都北平，将北平改名为北京。

10月1日 开国大典在北京天安门广场隆重举行。毛泽东向全世界庄严宣告伟大的中华人民共和国成立，标志着民族独立和人民解放基本历史任务的胜利完成，中国开始从半殖民地半封建社会经由新民主主义社会逐步向社会主义社会过渡。

10月13日 中国新民主主义青年团中央举行常委扩大会议，通过建立中国少年儿童队(后改名为中国少年先锋队)的决议。

11月30日 重庆解放。

(未完待续)



洛阳党史大事记

1949年

1月16日 奉豫西行署命令，洛阳市和洛阳县合并，仍归中共豫西一地委、专署领导。

1月21日 洛阳市首届各界人民代表大会召开，选举韩林为各界人民代表会主席。

2月28日 《新洛阳报》扩为4版，成为洛阳地委的机关报。

3月1日 中共河南省委在开封正式成立。中共豫西一地委改称中共洛阳地委，下辖新安、偃师、孟津、伊川、嵩县、宜阳、洛阳市、洛阳县等8个县(市)委。

3月7日 中原临时人民政府委员会和河南军区成立，中共豫西区委、豫西行署、豫西军区同时撤销，所辖各地委、专署、军分区划归中央河南省委、中原临时人民政府和河南军区领导。

12月 危害豫西百年的匪患终被消除。

(未完待续)

(记者 李喆 整理)



感言

洛阳师院附中校长李毅：王山寨人抗日的壮举，一方面反映了日本侵略者的丑恶，另一方面反映了中华民族不屈不挠的英勇。作为一名洛阳人，一名教育工作者，一名共产党员，我们应该牢记历史。

洛阳师院附中副校长韦忠民：王山寨人英勇顽强，保家爱国的气节将永远激励我永葆共产党员本色，在三尺讲台上做教书育人的楷模。

洛阳师院附中办公室主任刘庆莲：尊重历史，涤中华民族不屈反抗暴力的灵魂；传承历史，彰洛洛儿女永守护国卫家的美德。

洛阳师院附中美术教师向志斌：任何时候，我们都应该记得饮水思源，更应该懂得忆苦思甜。